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K 0246/2020 (FD) 
Kleine Anfrage Rémy Wyssmann (SVP, Kriegstetten): Zum gegenwärtigen Stand der 

Fallschirme für ehemalige Kader der Steuerverwaltung (09.12.2020)  

 
Auch eineinhalb Jahre nach dem Abgang des Chefs des kantonalen Steueramtes ist in der 
«Causa Gehrig» noch kaum Transparenz gegenüber der Öffentlichkeit geschaffen worden. 
Dies, obwohl das kantonale Verwaltungsgericht mittlerweile festgehalten hat, dass das Inte-
resse von Steuerzahlenden und der Öffentlichkeit grundsätzlich höher zu gewichten ist als die 
privaten Interessen Betroffener an der Vertuschung möglicher Verfehlungen und Disziplinar-
vergehen. Es bleiben insbesondere Fragen offen zu den vollständigen Kosten dieser Personal-
angelegenheit, zum Zusammenhang mit einer zweiten Personalie und deren Stand. Um dem 
Regierungsrat doch noch die Möglichkeit zu geben, vor Abschluss dieser Legislaturperiode 
hier Klarheit zu schaffen, bitte ich um die Beantwortung der folgenden Fragen: 
 
1. Wie hat der Regierungsrat bei der Ausrichtung der Abgangsentschädigung für Marcel 

Gehrig eine Interessensabwägung vorgenommen, wie dies § 47 Abs. 3 GAV verlangt? 
2. In welchem Dokument wurde diese Interessensabwägung schriftlich festgehalten: In ei-

nem Regierungsratsbeschluss (RRB), in einer Beilage zu einem RRB, in einem anderen Do-
kument? 

3. Wie setzen sich die Kosten von CHF 150'000.-- zusammen, die gemäss Auskunft des Chefs 
Personalamt gegenüber der Solothurner Zeitung (Ausgabe vom 7.10.2019) für die soforti-
ge Freistellung von Marcel Gehrig aufgewendet worden sind? 
a. Handelt es sich dabei ausschliesslich um die pagatorischen Kosten? Sind dabei die kal-

kulatorischen Kosten eingeschlossen? 
b. Wurde dem Chef a.i. der Steuerverwaltung nach der Freistellung von Marcel Gehrig 

eine Funktionszulage gewährt? Wie hoch fiel diese gesamthaft aus? 
c. Fielen für den Kanton externe Beratungs- oder Anwaltskosten an? Wenn ja, wie hoch 

waren diese? 
d. Wie hoch sind die internen Kosten zu veranschlagen (Zeitaufwand etc.)? 

4. Eine Woche vor der Beendigung des Arbeitsverhältnisses mit Marcel Gehrig wurde das 
Arbeitsverhältnis mit einer ihm unterstellten Abteilungsleiterin aufgelöst. Haben diese 
beiden personellen Entscheidungen einen sachlichen Zusammenhang? Wenn ja, welchen? 

5. Der Abteilungsleiterin wurde gemäss Auskunft der regierungsrätlichen Medienbeauftrag-
ten gegenüber der Solothurner Zeitung (Ausgabe vom 18.6.2019) das rechtliche Gehör 
gewährt. Ist dieser Verfahrensschritt in der Zwischenzeit abgeschlossen? 

6. Sind in der Zwischenzeit gegen die betreffende Abteilungsleiterin rechtliche Schritte ein-
geleitet worden? Aus welchen Gründen? 

7. Ist die Tatsache, dass die entsprechende Abteilungsleitung auch 1 ½ Jahre nach Freistel-
lung der betreffenden Person immer noch ad interim geführt wird (Stand 09.12.2020), 
dem Umstand zuzuschreiben, dass die personalrechtlichen Verfahren noch nicht rechts-
kräftig sind? Wenn nein, was sind dann die Gründe? Weshalb hat man diese Stelle entge-
gen aller Usanz weder definitiv intern besetzt noch ausgeschrieben? 

8. Ist die Tatsache, dass sich die betreffende Person auch 1 ½ Jahre nach ihrer Freistellung 
auf den einschlägigen Karriereportalen (Linkedin, XING, Stand 09.12.2020) immer noch als 
Abteilungsleiterin des Steueramts ausgibt, dem Umstand zuzuschreiben, dass rechtlich ih-
re Anstellung nach wie vor besteht? 



9. Was haben die Freistellung und das nachfolgende Verfahren im Falle dieser Abteilungslei-
terin bisher gekostet? Wie setzen sich diese Kosten (pagatorisch und kalkulatorisch) zu-
sammen? 

10. Sind in Bezug auf die freigestellte Abteilungsleiterin dem ehemaligen Chef Steueramt 
irgendwelche Verfehlungen, Versäumnisse oder Führungsmängel anzulasten? Wenn ja, 
welche und kann er für den dadurch dem Kanton entstandenen Schaden zur Verantwor-
tung gezogen werden? Welche Schritte hat man diesbezüglich bereits eingeleitet? 

 
Begründung 09.12.2020: Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. Rémy Wyssmann (1) 


